幼稚園質素評核(2016/17)簡介暨經驗分享會 傳承經驗,實踐優質幼稚園教育

幼稚園質素評核表現滙報(摘要)

<u>(一)</u>簡介

幼稚園視學組於 2017年 9月 22 日及 23 日舉行簡介暨經驗分享會, 滙報 2016/17 學年接受質素評核幼稚園的整體情況,探討學校的改 善方向,以及邀請幼稚園分享通過自我評估不斷改進的經驗。簡介 暨分享會以「傳承經驗,實踐優質幼稚園教育」為主題,希望學校 能延續過去良好的表現,為兒童提供優質的學習經歷,達至促進他 們全人發展的目標。

(二)2016/17 學年幼稚園的整體表現

在 2016/17 學年接受質素評核的幼稚園中,大部分在整體表現上均 能達到良好的水平,個別學校更有突出的表現。

範疇一:「管理與組織」

有效的專業領導,能發展團隊的能量,推動學校向前邁進。在 2016/17 學年接受質素評核的幼稚園中,表現良好或以上的學校, 在管理層的帶領下,團隊能坦誠溝通、彼此信任和互相支持,營造 校內協作文化。此外,這些學校亦有適切的日常事務管理,妥善安 排各員工的職務,又能提供充足而多元化的教學資源,並引入社區 支援,策劃和組織學習活動,以配合兒童的發展需要。

在自我評估方面,學校不斷鼓勵員工參與自評工作,教師普遍有足夠的機會全面參與評鑑學校的現況,且對自評工作表示有信心,包括落實「策劃一推行一評估」的自評循環理念、全面檢視過去一年的工作成效和通過自我評估準確檢視校情等,學校多能與教學團隊共同制定未來發展目標和計劃。質素評核後問卷調查數據顯示,學校認同評核隊能聚焦檢視學校關注事項的成效,質素評核有助學校制訂未來的發展目標和計劃。在此基礎上,學校宜擬訂清晰的發展方向和訂立具體的工作目標,善用所得經驗,持續改善,推動學校不斷發展。

範疇二:「學與教」

在 2016/17 學年接受質素評核的幼稚園中,大部分能配合校內兒童的生活經驗及興趣設計課程,而課程內容能涵蓋各學習範疇,兼顧兒童在知識、技能和態度的培養。學校明白自主學習對兒童發展的重要性,故自選時間安排方面有所增加。大部分學校能每天安排音樂、體能及藝術活動。學校大多設有課程統籌、監察和檢討的機制,由管理層帶領教師以個人、小組及全校模式檢討課程成效,不斷優化課程。

幼稚園在環境與設備方面普遍表現達到良好或以上的水平,教師能配合教學主題布置環境,又能提供足夠物料以豐富兒童的學習經驗。教師會善用空間,讓兒童一起遊戲,以及展示他們的創作。興趣角活動設計配合兒童的發展需要,學習物料具操作功能,有效引發兒童的學習興趣。

幼稚園在課堂管理和常規建立方面表現良好,教師能關注兒童的健康狀況,提供合適的照顧。兒童有良好的生活習慣和態度,表現合作和遵守紀律的精神。所有學校均以遊戲貫穿學習內容,教師設計不同的遊戲讓兒童進行學習,更在兒童遊戲的過程中擔當供應者和觀察者的角色,並逐步增加參與兒童遊戲。兒童對活動感興趣,表現專注和投入。大部分幼稚園能以持續觀察記錄的方式評估兒童的學習和發展情況,並為他們建立學習歷程檔案,記錄他們的學習進展。學校有運用資料作為兒童發展歷程的佐證,以及讓家長了解子女的成長情況。

在學與教的範疇中,學校尚有進步的空間,例如,部分學校在編排 課程內容時仍側重語文,或忽略兒童在科學與科技和藝術的學習, 削弱了課程的均衡性;部分學校則未能每天安排音樂和體能活動, 日程仍須改善。環境和設備方面,學校宜加強興趣角活動的探索元 素,減少遊戲的規範,讓兒童自由探索。另外,學校尚可因應兒童 的表現,調整教學計劃,以照顧兒童的學習需要和差異。學校亦宜 運用兒童表現,深入剖析影響教學成效的因素,從而作適時、適切 的跟進,以促進兒童學習。個別學校仍以默書和測考評估兒童,做 法不配合兒童的發展需要。

範疇三

大部分學校在機構文化及給予兒童的支援方面表現持續良好,他們能訂定清晰的指引,協助教師識別、轉介和支援有特殊需要的兒童。學校與家長緊密合作,又善用不同的外間資源照顧兒童。部分學校能關顧兒童離別幼稚園的情緒,給予合適的小一入學支援,協助他們面對新生活。惟個別學校提前教授小學的學習內容,並進行測考默寫活動,減少兒童每天進行音樂、體能和自選活動的機會,做法並不合適。

(三)結語

學校傳承過往的經驗和發展,逐步將自評理念應用於恆常事務中,建立自評文化。學校營造充滿關愛的校園氣氛,讓兒童能在輕鬆愉快的環境下學習,而教師抱有反思求進的態度,努力推動學校持續進步。教育局認同學校已奠定穩固的自評根基,在未來的日子裏,學校可加強探索和互動學習的元素,照顧兒童的學習需要和差異,不斷提升學與教質素,實踐優質幼稚園教育。